

鸿蒙初辟 春山可望

——国新办举行发布会为海南自由贸易港建设“画像”

2018年4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年之际,习近平总书记郑重宣布,中国特色自由贸易港落地海南。

三年来,海南自由贸易港政策制度建立进展情况如何?下一步往何处发力?国务院新闻办公室12日举行新闻发布会,邀请海南省、国家发展改革委、财政部、商务部、海关总署、国家外汇局相关负责人予以解答。

■ 自由贸易港政策制度框架初步建立

国家发展改革委副主任从亮表示,三年来,尤其是《海南自由贸易港建设总体方案》发布实施以来,我国研究出台了一系列支持政策,推动海南自贸港建设顺利开局。

“初步统计,目前已发布政策文件110多份。”他说,这些政策制度可以用“六个更加”进行概括:更加自由便利的贸易投资政策;更加安全便捷的金融支持政策;更加高效精准的税收优惠政策;更加便利开放的运输服务政策;更加有力有效的要素支撑政策;更加高质效的实施保障制度。

以金融支持政策为例,国家外汇管理局副局长王春英介绍,我国在推进账户体系建设、提高跨境贸易投资人民币结算便利化水平、实施适应市场需求新形态的跨境投资管理、优化跨境投融资汇兑管理等方面不断出台政策。

比如,2020年12月,人民银行等部门发布通知,进一步优化跨境人民币政策,去年海南省的跨境人民币结

算规模增长了近五成。

“自由贸易港政策制度框架初步建立,可谓是‘鸿蒙初辟’。”从亮说,随着海南自贸港政策制度的落地见效、发展环境的持续改善,市场主体的聚集增多,海南必将成为投资兴业的热土。

■ 拥抱全球投资者,利用外资连续三年翻番

三年新增市场主体76.3万户,超过过去30年的总和;实际利用外资连续三年翻番,累计达52.7亿美元,超过过去30年实际使用外资总量的一半;《总体方案》发布以来新设企业增长113.7%……发布会上,海南省委书记沈晓明列出这样一组数据。

“我们奏响练内功、转动能、引外力‘经济转型三部曲’,产业结构不断优化,发展质量明显提高。”他说,2020年,在房地产调控和疫情影响的双重压力下,海南GDP和税收保持稳定增长,主要经济指标好于全国平均水平,新设企业、实际利用外资、引进人才、离岛免税购物等均实现翻番。

海南吸引全球投资和人才的引力从何而来?海南省省长冯飞用“两个最”回答:“第一个‘最’是外商投资负面清单最短,全国是33项,自贸区是30项,海南是27项;第二个‘最’是企业税负最低,海南鼓励类企业享受15%的企业所得税,高端人才享受最高15%的个人所得税。”

再好的政策,也需要好的营商环境来“承接”。海南通过“多规合一”“极简审批”“一枚印章管审批”等改

革破解规划“打架”、审批效率低、群众办事难等“顽疾”,致力于构建法治化、国际化、便利化的营商环境,取得良好成效。

“营商环境、生态环境和政策环境,应该成为海南的核心竞争力,我们要力争使这三个环境产生叠加效应,使海南的发展环境最优。”冯飞说。

■ 12项财税政策已出台9项,剩余3项加快推进

《总体方案》提出要分阶段、分步骤实施“零关税、低税率、简税制”的制度安排。财政部副部长邹加怡介绍,在封关运作之前,主要是实施“零关税、低税率”,共涉及12项财税政策,目前已经出台9项。

已出台的9项分别是:海南离岛旅客免税购物政策;海南自由贸易港原辅料“零关税”政策;海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策;海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策;企业所得税优惠政策;高端紧缺人才个人所得税优惠政策;国际运输船舶增值税政策;启运港退税政策;内外贸同船运输船舶加注保税油、退税油政策。

“总体来看,以上这些财税政策的出台已经形成了比较明显的阶段性效果,提振了社会各界对建设海南自由贸易港的信心,吸引了更多的人流、物流、资金流向海南集聚,为海南自贸港的建设顺利开局奠定了良好的基础。”她说。

邹加怡表示,下一步将加快推进剩余3项政策的出台,分别是岛内居

民消费的进境商品“零关税”政策;中国国际消费品博览会境外展品的免税政策;允许进出岛航班加注保税航油等政策。

■ 利用离岛免税搞“套代购”? 严打!

离岛免税购物政策,是海南自贸港建设早期收获的重要内容之一。2020年7月1日起,离岛旅客免税购物额度由3万元提高到10万元,免税商品种类由38类增加到45类。

这项新政策带来的消费回流效果立竿见影。海关统计显示,2020年7月1日至2021年4月6日,海关共监管离岛免税购物金额347亿元、件数4326万件,购物旅客496万人次,同比分别增长244%、215%、101%。

沈晓明表示,海南离岛免税购物2020年在前一年150亿元的基础上翻了一番,做到300亿元,今年预计能够超过600亿元。

市场火爆的同时,“黄牛党”也“磨刀霍霍向海南”。海关总署副署长张际文说,海关在近两年时间内开展了11轮打击海南离岛免税“套代购”走私专项行动,共打掉66个走私团伙,总案值约2亿元。2020年7月至今,已依法对8000余名参与海南离岛免税“套代购”违法行为的个人,限制其三年内不得享受离岛免税购物政策。

“海关将坚持‘管得住’才能‘放得开’这个前提,继续精准打击海南自由贸易港建设过程中的各项走私违法活动。”他说,为海南自贸港建设发展保驾护航。(新华社北京4月12日电)

圣彼得堡火箭爱好者大聚会 纪念加加林太空飞行60周年



4月11日,火箭爱好者在俄罗斯圣彼得堡的彼得堡罗要塞展示自己制作的火箭模型。

当日,俄罗斯圣彼得堡举行火箭爱好者聚会,纪念苏联宇航员尤里·加加林太空飞行60周年。尤里·加加林于1961年4月12日成功实施人类历史上首次太空飞行。 新华社发

新西兰新冠隔离酒店 连续发生工作人员感染

新华社惠灵顿4月12日电 据新西兰卫生部11日晚消息,一名奥克兰隔离酒店工作人员新冠检测结果呈阳性。这是自3月21日以来,这家位于奥克兰市中心的酒店连续报告第二例工作人员感染新冠的病例。

新西兰卫生部表示,根据病毒基因组分析,该病例与3月21日确诊的酒店清洁工存在关联。这名清洁工和另一名此前确诊的该酒店工作人员均与3月13日一例输入性病例相关联。

新西兰政府目前仍表示,社区传播风险不大,只需进一步加强隔离设施的管理。但是,新西兰奥塔哥大学博士、流行病学家尼克·威尔逊批评隔离设施问题重重,很多隔离酒店都坐落在新西兰最繁华地区,一旦出现员工感染,很难杜绝社区传播。据了解,感染员工至今未注射新冠疫苗。

新西兰从2月20日开始优先为约1.2万名边境和隔离设施工作人员及其家属接种疫苗,但并非强制。据卫生部数据,目前该人群接种率为79%。新西兰总理杰辛达·阿德恩对此表示,将敦促有关部门,要求边境和隔离设施工作人员强制接种疫苗,否则将被调离目前岗位。

另据新西兰卫生部数据,过去4周隔离设施中超过百例的输入病例中约80%来自印度。新西兰政府4月8日宣布采取临时“熔断”措施,从4月11日至28日暂时禁止来自印度的旅客入境。阿德恩表示不排除延长该临时措施的可能性,并称一旦来自其他疫情高风险国家如巴西和美国的输入性病例增加,也将临时“熔断”。

连续出现隔离设施工作人员感染新冠给即将到来的澳新两国免隔离“旅行气泡”计划蒙上阴影。该计划将于4月19日生效,届时澳新两国人员将实现免隔离自由流动,但该计划实施前提是没有社区传播风险,一旦疫情再度暴发,双边将随时中断免隔离。

伊朗外长指责以色列 破坏伊朗核设施

新华社德黑兰4月12日电 伊朗外长扎里夫12日指责以色列应对11日发生的伊朗纳坦兹核设施故障负责,并称将会对以色列进行报复。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,扎里夫当天在伊朗议会国家安全委员会会议上说,这是以色列对伊朗争取解除不公正制裁努力的报复行动,伊朗不会允许以色列的意图得逞,将会对以色列进行报复。

故障发生后,伊朗国内有舆论认为伊朗应退出在维也纳举行的伊朗核问题全面协议会谈。扎里夫呼吁伊朗各界不要落入“以色列设计的陷阱”。

他表示,在纳坦兹核设施故障中受损的是第一代离心机,将被更换为更先进的设备,这将提高伊朗在要求美国解除对伊制裁时的地位。

伊朗原子能组织主席萨利希11日谴责针对纳坦兹核设施的“敌对行动”,认为这是“核恐怖主义”行径。伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪11日早些时候说,纳坦兹核设施电力系统发生故障,但未造成人员伤亡或辐射污染。

本月10日,伊朗总统鲁哈尼下令启动纳坦兹核设施内的164台IR-6型离心机,开始生产浓缩铀。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。协议限定伊朗只能使用IR-1型离心机开展铀浓缩活动。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

“十年禁捕”仅一年 鄱阳湖“鳊”回来了

新华社南昌4月12日电 “快十年了,它终于出现了!”江西省水利所专家王生边激动地向记者展示一尾长23厘米、重47.4克的鳊,这是近期在鄱阳湖都昌松门山水域例行监测时发现的。

“当时很吃惊,又不敢肯定,急忙联系其他专家比对。”王生边说,“这一尾鳊体型较小,估计为1龄左右,可以推断,‘消失’多年的鳊种群正在恢复。”

鳊曾是长江流域广泛分布的鱼类之一,近年来种群数量大幅下降,从“普通”变成“稀有”。

“上一次在鄱阳湖监测到鳊是在2012年,近十年像消失了一样。”王生边回忆。与鄱阳湖的鱼打了15年交道的江西省农业农村厅禁捕办副主任詹书品说,涉渔工程、水质污染、过度捕捞是鱼种数量锐减的主要原因,“迷魂阵”等非法捕捞方式对鄱阳湖鱼类生存长期造成侵害。

2020年1月1日起,鄱阳湖、洞庭湖开启为期十年的全面禁捕,上岸、船收回、网销毁,以全面修复长江“双肾”。

“十年禁捕”仅一年,鳊就回来了!这是禁捕成效的重要佐证。”詹书品说,“现在,科研人员在湖里下捕捞网进行科学监测,一网下去能打上二三百条鱼,之前只能打上四五十条。”

詹书品在手机点开一段今年3月13日在鄱阳湖康山水域拍摄的视频,广阔的湖面上尽是鲤鱼、鲫鱼等欢腾、产卵的久违场景。

2020年6月,九江市水产科研人员还在鄱阳湖火焰山水域一次性发现上百条刀鱼群体,这是近十年来首次发现大规模刀鱼群体,表明湖区水生态环境不断改善、生物多样性持续恢复。

鄱阳湖的江豚数量也在稳定增加。“江豚为胎生,近十年,鄱阳湖江豚数量稳定在450头左右,去年最多监测到了457头。可别小看增加的这一点数量,坚持禁捕十年,江豚数量有望增加至700头,鄱阳湖会再现碧波万顷、鹤舞鱼跃的盛景!”詹书品展望道。



济南:千人奋战黄台站改施工

4月12日,在胶济铁路黄台站,中铁十局的工作人员在进行胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工。当日,经过6个小时的封锁要点施工,中铁十局涵盖工务、信号、通信、信息、电力、电牵6个专业的千余名工作人员,圆满完成胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工。黄台联络线建成后,将实现济南西站、济南站、济南新东站的互联互通,京沪高铁、石济客专、郑济客专和济青高铁实现牵手成网。 新华社发

打造民生幸福新标杆

(上接第1版)

病有良医 加快健康太仓建设

今年2月,瑞金医院太仓分院签约落户。该院以三甲甲等综合医院标准建设,计划2025年建成投用,首期预设床位600张。届时,这座高标准的综合性医院必将为太仓人民提供更多更好的医疗健康服务。

“我们会全力以赴抓好瑞金医院太仓分院筹建工作,力争年内启动建设,努力建成‘医教研产’协调发展的大型综合医院。”市卫健委有关负责人表示,将大力推进“健康太仓”建设,着眼全人群、全周期、全方位卫生健康服务,全面对接上海优质医疗卫生资源,完善“15分钟基本医疗卫生服务圈”,不断满足群众多元化健康服务需求。

民生无小事,枝叶总关情。未来五年,我市将把保障人民健康放在优先发展的战略位置,不断健全公共卫生体系。强化基本医疗服务,建成由市属三级甲等医院、区域医疗中心、具有特色专科的基层医

疗机构构成的三级医疗网络,建设娄江新城医院和市妇幼保健院,引入全国高端医疗机构管理。推进家庭医生制度,完善分级诊疗模式,健全网络化城乡基层医疗卫生服务运行机制,逐步实现基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治的诊疗格局。鼓励社会资本进入医疗、医养结合、健康产业等领域,开设高层次专科医院、护理院、中医、康复等机构,提高非公立医疗机构专业技术水平和服务能力,有序促进社会办医多层次多样化发展。

老有颐养 助推养老服务发展

璜泾镇、双凤镇、科教新城等养老服务中心相继启用,城厢镇养老服务中心异地新建,居家养老和日间照料服务覆盖率100%……作为长三角地区首个富裕型“长寿之乡”,我市不断破解养老难题,以老年人中心,让养老“享老”,构建了居家社区机构相协调,医养康养相结合,文化互助、智慧智能的多元特色养老服务体系。

“展望‘十四五’,太仓养老事业将实现区域性养老服务中心覆盖率100%、标准化社区老年人日间照料中心覆盖率100%、居家社区养老服务社会化运营覆盖率100%、镇区养老综合覆盖率100%。”市民政局有关负责人介绍,届时,太仓15万老年人的生活质量和幸福指数将获得更大提升。

“十四五”期间,我市将积极应对人口老龄化,不断提升养老服务水平,完善多元化养老服务体系,提升太仓养老经验影响力,建设老年友好型社会。完善养老基础设施建设,加快标准化老年人日间照料服务中心建设,推进居家和社区适老化改造,提升居家社区养老服务水平,全面建成“10分钟养老服务圈”。深化养老服务领域改革,推进社区医养结合试点,推动镇区公办养老机构实现公建民营。深化“互助协会”等养老品牌建设,培育一批品牌化、连锁化、规模化的养老服务组织和企业。引进中高端养老资源,引导社会力量参与养老服务体系建设,到2025年,每千名老人拥有养老床位数达50张,总床位突破7900张。

遗失声明

●王婷遗失陆聘乾出生医学证明,编号:M320380530,出生日期:2013年1月7日,声明作废。

公开招聘启事

兹有我公司出租车车号为苏EJ9D73承包到期,公司已收回车辆,现特向社会公开招聘驾驶员,有意者到太仓市联众汽车租赁有限公司报名。报名者必须符合以下条件:
1. 年龄50周岁以下,持有苏州市机动车驾驶证并有三年以上驾龄,且三年内无重大交通事故责任记录;
2. 高中以上文化程度;
3. 有本市常住户籍或居住证
满一年以上;
4. 有苏州市道路运输从业资格,从业资格类别为出租汽车驾驶员。
报名地点:太仓市联众汽车租赁有限公司(城厢镇桃园新村90-1车库办公室)
报名电话:53543410
报名截止日期:登报日起5个工作日内
太仓市联众汽车租赁有限公司
2021年4月9日